

熱血男兒翁照垣

(本文插圖刊第140頁)

陳翰珍

丐童之中浪跡成長

翁照垣字輝騰，廣東惠來人。他出身乃一工人家之棄嬰，少年浪跡丐童之中，因而目不識丁。及其長大，身材昂然七尺之軀，是一員大將之材。時值清末亂世，內憂外患，交相並迫，故其投身行伍乃必然之出路。

照垣入伍後，一心苦讀，尤喜好俠義傳記及歷代名將故事，其本性亦近仁俠好義，盡忠職守，漸立遠志。由草莽進入軍旅。古之名將，類多由是而名光青史。初入粵軍陳炯明麾下，因戰功擢升營長，民國十一年六月，陳炯明叛孫中山，旋被滇、桂聯軍逐出廣州，照垣退守東江，此時升為第一支隊司令。至十四年陳炯明之武力，全被革命軍解決。照垣乃賦居香港。斯時遇中國青年黨人關楚璞之推介，加入中國青年黨。同年初，矢志東渡日本求學深造。入日本士官學校騎兵科畢業。繼西渡法國，進入慕漢尼航空學校。民國廿年返國回到廣州，時陳銘樞主粵政，得黃強之介紹晉見陳銘樞，晤識之後，陳驚為奇士。由是推心置腹。初任保安團長，整訓於黃埔。

。深獲陳銘樞之器重。

一旅拒敵名傳遐邇

民國廿年胡漢民幽居湯山事發，兩廣各自成立政局，不奉南京正朔。陳銘樞原為蔣介石之部屬，故被陳濟棠逐出廣州。惟照垣所部仍駐守黃埔一帶。而陳濟棠初以利誘，繼以威脅，逼翁投降，交出部隊。翁則以「我受陳前主席之命，領軍保衛鄉梓治安，軍人豈可隨便將部隊交與他人！」於是陳濟棠以三倍之兵力圍攻翁部，終以衆寡懸殊，亦無後援，因潰於黃埔。

而陳銘樞乃將此事報告於蔣，得悉翁不賣主求榮之義舉，甚表讚許，認為翁乃國家不可多得之干城將領，召見嘉勉。問其志向，答以中國之強盛，首須發展航空。蔣雖嘉其遠見，惟時需要將材孔急，旋任命為南京警衛軍旅長。

九一八事變，十九路軍自江西調京滬，照垣部奉命防守閩北，此為京滬之咽喉地。一二八事變，十九路軍表現有聲有色，名震中外。翁以一旅之師據守吳淞砲台，日軍屢攻不下，予日寇重大之打擊，時翁照垣之名傳播遐邇。

干城將才壯志未酬

民國廿二年，陳銘樞利用十九路軍之威名鎮閩，頗有異志，故將照垣請調至其麾下任旅長。未久「閩變」事發，照垣任福州城防司令。卒因「閩變」之故，陳銘樞的十九路軍遂告瓦解。照垣如淞滬戰役後不入閩，則是大有可為。故知名將必擇明主而事之，方克有濟。陳炯明、陳銘樞皆屬平庸之輩，目中無長官，豈有國家。翁照垣以尚義忠節，不忘情於故主，誠不可以成敗論英雄。

照垣因閩變賦閒香港，不事奔逐。未久赴上海創航空學會，旋經當時中國青年黨李璜（幼樵）先生之介紹投効於張學良所部，任一一七師師長。在古北口、灤東一帶與日寇周旋。繼因「塘沽協定」成立，局勢緩和。照垣因係南方人，不同於東北軍系統，故未久離去。至抗戰事發，翁受第一戰區長官程潛之命，任前敵總指揮，正幸得以報國，不料為敵機炸傷，身負重創，就醫香港，遂與軍旅絕緣。大陸淪陷，一直避難香港，謝絕一切交游。民國六十一年十月，病逝於香港。